

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 注重家庭，注重家教，注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭，注重家教，注重家风》。

文章强调，中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

文章指出，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同

国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，国家好，民族好，家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱国和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

文章指出，希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育，是如何做人的教育。作为父母和家长，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱

人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出，希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓好家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲清关。

文章强调，各级党委和政府要负起领导责任，工会、共青团、妇联等群众团体要积极组织开展家庭文明建设活动，各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，精神文明建设工作部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

新华社北京2月3日电 2月3日，中国共产党中央委员会致电越南共产党中央委员会，祝贺越南共产党成立95周年。贺电说：

95年来，越南共产党团结带领越南人民，胜利实现国家统一和民族解放，在社会主义建设和革新事业中取得令人瞩目的辉煌成就。特别是越共十三大以来，越南共产党着力加强党的建设和整顿，越南政治稳定，社会安宁，经济发展蓬勃有力，国际地位日益提升。当前，越南党和人民正在以苏林总书记为首的越共中央坚强领导下，努力实现越共十三大提出的各项目标和任务，朝着建党建国两个百年奋斗目标不断迈进，迎接越共十四大胜利召开。我们相信，你们的目标一定能够达到！

中国共产党同越南共产党革命友谊和友好合作关系源远流长。在毛泽东主席和胡志明主席等老一辈领导人亲手缔造和精心培育下，两国人民在革命斗争中相互支持，在社会主义建设中携手并肩，在改革开放和革新事业中砥砺前行，共同走在社会主义现代化征程上。中国共产党始终从战略高度和长远角度重视发展中越两党两国关系，愿同越南共产党一道，落实好两党最高领导人达成的重要共识，秉持“十六字”方针和“四好”精神，按照“六个更”总体目标，密切高层交往，加强战略沟通，巩固传统友谊，拓展各领域交流合作，深化治党治国理论和经验交流互鉴，共同探索符合本国国情的社会主义发展道路，推动中越命运共同体建设走深走实，为两国人民带来更多福祉，为人类和平与进步事业作出更大贡献。

中共中央致电祝贺 越南共产党成立九十五周年

春节假期跨区域人员流动量超23亿人次

本报北京2月4日电（记者严冰）2025年综合运输春运工作专班数据显示，春节假期8天（2025年1月28日至2025年2月4日），全社会跨区域人员流动量超23亿人次，预计达23.29亿人次，其中，铁路客运量9612万人次，公路人员流动量22.05亿人次，水路客运量935.3万人次，民航客运量1828.58万人次。

2月4日（春运第22日，农历正月初七），全社会跨区域人员流动量

预计3.46亿人次，其中，铁路客运量1690万人次，公路人员流动量32556万人次，水路客运量116万人次，民航客运量249万人次。

春节期间期间，受走亲访友、旅游出行等影响，正月初三起，全国客流迅速上升，每日客流均超3亿人次，省际出行占比约25%。总体看，自驾出行仍是春运主力，铁路、航空、道路客运等营业性客运量增长势头明显。



2月4日，春节假期最后一天，人们在湖南省娄底站进站乘车。
吴永华摄（人民图片）

第九届亚冬会火炬传递活动在哈尔滨举行

据新华社哈尔滨2月3日电（记者王君宝、李春宇）松花江水穿城而过，亚冬圣火熠熠生辉。第九届亚冬会火炬传递活动3日在哈尔滨举行。

此次传递活动以“冰雪同梦，亚洲同心”为主题，共有120名火炬手参加传递，总路线长约11公里。从见证哈尔滨开埠的中华巴洛克历史文化街区，到有百年历史的中央大街，从母亲河松花江，到百年滨洲铁路桥……此次传递路线经过哈尔滨多个地标，侧面展示着这座城市的发展足迹。

作为本次亚冬会火炬手，国际奥委会委员、中国奥委会副主席于再清说：“这是哈尔滨第二次承办亚冬

会，场地设施更加完善，运动员水平大幅提升，也是我国在北京冬奥会之后承办的又一国际综合性冰雪赛事，北京冬奥会的成功举办对于扩大我国冰雪运动人口起到了非常重要的拉动作用，亚冬会也将进一步推动冰雪运动普及和冰雪人才培养，留下丰厚的文化、社会、体育遗产。”

数据显示，本届亚冬会是参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届，其中柬埔寨和沙特阿拉伯是首次报名。人们认为，亚冬会将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济，促进人文交流，推动亚洲各地携手合作、共同发展。

四海共迎新春到 全球同庆中国年 ——世界多地举办活动贺春节

中国“春节”申遗成功后的首个农历新年，各类庆祝活动在世界各地上演。从“中国年”到“世界年”，春节这一古老又长青的节日，已成为世界瞩目的非遗瑰宝和共庆共享的全球盛事，让各国民众感受中国文化的深厚魅力，在他们心间播撒情感共鸣的种子，拉紧文明互鉴的纽带，凝聚同心同行的力量。

俄罗斯第二大城市、历史悠久的城市圣彼得堡，人们在大年初一凌晨共同迎来一场特别的新春庆典。“五！四！三！二！一！”随着倒计时结束，横跨涅瓦河的冬宫桥在《春节序曲》的悠扬旋律中徐徐开启。桥身灯光闪亮的“中国红”映照在河面上，欢快的音符在夜空中跳跃，给寒冷的冬夜带来浓浓暖意和喜庆气息。

按照当地传统，涅瓦河上的多座桥梁只在每年4月至11月通航季定时开合，以便大型船只通航。“这是圣彼得堡首次为外国节日开桥，特别献给我们的中国朋友。”圣彼得堡市对外关系委员会主席格里戈里耶夫说。

一场名为“温暖迎春·共庆中国年”的新春庙会日前在巴基斯坦首都



日前，在英国伦敦市中心的特拉法加广场，演员表演舞狮。

新华社记者 李颖摄



在摩洛哥卡萨布兰卡的“中国庙会”活动现场，摩洛哥民众展示印有春节主题图案的木版水印作品。
新华社记者 霍晶摄



在奥地利维也纳金色大厅举办的春之声中国新年音乐会上，两位歌唱家合唱《那就是我》。
张兵摄

由中央歌剧院、北京铭华钢琴艺术研究院、奥地利ORF维也纳广电合唱团、维也纳国际爱乐合唱团等机构共同参与打造的2025年春之声中国新年音乐会如期上演。

经典曲目《茉莉花》经过精心改编，以其恢弘的合唱场景和优美旋律赢得现场观众经久不息的掌声。

“具有东方韵味的旋律与合唱团的精湛演出，让我感受到中国文化是那么美丽、温暖又充满情感。”奥地利观众玛丽亚表示。

维也纳中国新年音乐会将在奥地利举办四场，部分门票收入将捐给联合国维也纳妇女协会与维也纳当地慈善基金会。

日前，巴西弗鲁米嫩塞联邦大学孔子课堂在校园草坪上举办了一场别具特色的春节庆祝活动，为当地民众带来一场充满年味的文化体验。

曾参加河北师范大学夏令营的爱德华和林夕带来一首动感十足的巴西歌曲《太阳》，随后，爱德华邀请公派教师李瀛合唱经典中文歌曲《月亮代表我的心》，在音乐的交融中展现中巴文化的深厚情谊。

巴弗鲁米嫩塞联邦大学孔子课堂中方负责人乔建珍表示，春节是中华民族最重要的传统节日，同时也是世界文化的重要组成部分，此次活动旨在让巴西友人体验中国文化的独特魅力。

中国驻美国大使馆日前举办新春招待会，美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。

来宾们体验了熊猫主题游园会，走进熊猫主题展，欣赏文艺团体的精彩演出，互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行2025年“温暖迎春·共庆中国年”活动，中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂牌等物的“暖心包”。

当地时间2月2日晚，奥地利维也纳金色大厅灯火辉煌，乐声悠扬。

综合本报和新华社电